

## **ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ**

### **Τα συναλλαγματικά αποθέματα στα \$44,27 δισ. το Μάιο 2019**

Σύμφωνα με προσωρινά στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), στο τέλος Μαΐου 2019 τα συναλλαγματικά διαθέσιμα της Αιγύπτου κατέγραψαν εκ νέου ελαφρότατη άνοδο της τάξεως των \$56 εκατ. και ανήλθαν σε \$44,27 δισ., έναντι \$44,22 δισ. στο τέλος Απριλίου, \$44,11 δισ. στο τέλος Μαρτίου, \$44,06 δισ. στο τέλος Φεβρουαρίου και \$42,62 δισ. στο τέλος Ιανουαρίου 2019, αντίστοιχα. Τα συναλλαγματικά αποθέματα της Αιγύπτου έχουν καταγράψει, σε ολόκληρη τη διάρκεια του 2018 διαδοχικά ιστορικά υψηλά επίπεδα, ανώτερα εκείνων των αρχών του 2011- σημείου καμψής για τη χώρα, επίπεδα στα οποία εξακολουθούν να κινούνται και στη μέχρι τώρα διάρκεια του 2019. Σημειώνεται ότι τα συναλλαγματικά αποθέματα της Αιγύπτου το Μάιο 2018 ανέρχονταν σε \$44,14 δισ.

## **ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ**

### **Επαφές Αιγυπτίου Προέδρου κατά τη διάσκεψη κορυφής του Οργανισμού Ισλαμικής Διάσκεψης**

Ο αιγυπτιακός Τύπος αναφέρθηκε στις αρχές Ιουνίου στις επαφές του Προέδρου της χώρας κ. Al Sisi στο περιθώριο της πρόσφατης (31/5-1/6) τακτικής διάσκεψης κορυφής των μελών του Οργανισμού Ισλαμικής Διάσκεψης που έλαβε χώρα στην Τζέντα της Σ. Αραβίας. Τα σχετικά δημοσιεύματα εστίασαν ιδιαίτερα, πέραν των πολιτικών ζητημάτων που απασχόλησαν τις συζητήσεις του Αιγυπτίου Προέδρου, στις συνομιλίες του με το διάδοχο του σαουδαραβικού θρόνου, πρίγκιπα Bin Salman, αναφορικά με την περαιτέρω ενίσχυση των διμερών οικονομικών και επενδυτικών δεσμών Αιγύπτου-Σ. Αραβίας. Η προσπάθεια από πλευράς Προέδρου Al Sisi προφανώς επικεντρώθηκε, όπως ανέφερε ο Τύπος, στην ανάδειξη επενδυτικών ευκαιριών στην Αίγυπτο, με στόχο την προσέλκυση πρόσθετων σαουδαραβικών κεφαλαίων στη χώρα.

Ο εγχώριος Τύπος εστίασε επίσης την προσοχή του στη συνάντηση του Αιγυπτίου Προέδρου –στο περιθώριο της διάσκεψης- με τον Π/Θ του Λιβάνου, κ. Hariri, με κύριο αντικείμενο την ενίσχυση της διμερούς οικονομικής συνεργασίας, αλλά και της μεταφοράς αιγυπτιακής τεχνογνωσίας στο Λίβανο, ιδιαίτερα στους κλάδους ηλεκτρικής ενέργειας, κατασκευής υποδομών και επενδυτικών έργων στον ενεργειακό τομέα, σε συνέχεια και των σχετικών συνομιλιών που είχε προ μηνός ο Αιγύπτιος Π/Θ κ. Madbouly με τον Π/Θ του Λιβάνου, στο πλαίσιο της ανώτερης μικτής διμερούς επιτροπής συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών, που έλαβε χώρα στη λιβανική πρωτεύουσα.

### **Εξόφληση από την Αίγυπτο δανείου ύψους \$406 εκατ. προς την Afreximbank**

Σύμφωνα με ανακοίνωση της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), κατά τη διάρκεια του Μαΐου το αιγυπτιακό κράτος αποπλήρωσε εκκρεμή οφειλή του προς την African Export-Import Bank (Afreximbank), ύψους \$406 εκατ. Κατά την Κεντρική Τράπεζα, η αποπληρωμή της οφειλής προς την Afreximbank έλαβε χώρα, δεδομένου του τρέχοντος υψηλού επιπέδου των συναλλαγματικών αποθεμάτων της χώρας, προς βελτίωση της εικόνας του εξωτερικού χρέους της Αιγύπτου, το οποίο -κατά τα πλέον πρόσφατα διαθέσιμα στοιχεία- είχε φθάσει στο τέλος Δεκεμβρίου 2018 το επίπεδο των \$96,6 δισ., αυξημένο κατά 16,5% σε σύγκριση με το Δεκέμβριο 2017.

## **ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ**

### **Ο διεθνής οίκος αξιολόγησης Fitch προβλέπει αύξηση του όγκου χορηγήσεων από τον αιγυπτιακό τραπεζικό τομέα**

Ο διεθνής οίκος αξιολόγησης Fitch σε έκθεση που δημοσίευσε στις αρχές Ιουνίου, προέβλεψε ότι ο αιγυπτιακός τραπεζικός τομέας θα εξακολουθήσει το τρέχον έτος να καταγράφει ισχυρή αύξηση του όγκου δανειακών χορηγήσεων προς την οικονομία, της τάξεως του 22,5%, δεδομένης της βελτίωσης των μακροοικονομικών συνθηκών και των χαμηλότερων επιπέδων επιτοκίων, που τείνουν να αυξάνουν τη ζήτηση του ιδιωτικού τομέα

για δανεισμό. Σύμφωνα με τον οίκο Fitch, το μερίδιο του δημόσιου τομέα στην απορρόφηση τραπεζικών χορηγήσεων αναμένεται να παραμείνει υψηλό, ωστόσο εκτιμάται πως αυτό θα μειωθεί σταδιακά σε μεσοπρόθεσμο χρονικό ορίζοντα με την πρόοδο του μεταρρυθμιστικού προγράμματος που υλοποιείται από την κυβέρνηση, καθώς αυτό προσδοκείται ότι θα επιφέρει ταχεία ανάκαμψη της δραστηριότητας του ιδιωτικού τομέα της οικονομίας.

### **Σε EGP1,852 τρισ. το ύψος των κρατικών οφειλών από δανεισμό μέσω εντόκων γραμματίων και ομολόγων σε εγχώριο νόμισμα**

Σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιευθέντα στοιχεία του Υπουργείου Οικονομικών, το ύψος των εκκρεμών οφειλών του αιγυπτιακού κράτους από δανεισμό μέσω εντόκων γραμματίων και ομολόγων του δημοσίου σε εγχώριο νόμισμα ανερχόταν στο τέλος Απριλίου τρέχοντος έτους σε EGP1,852 τρισ. (\$110,9 δισ. με βάση τρέχουσες ισοτιμίες), με το μεγαλύτερο μέρος αυτών να οφείλεται προς τα εγχώρια τραπεζικά ιδρύματα, τα οποία αποτελούν τους μεγαλύτερους επενδυτές σε αιγυπτιακά κρατικά χρεόγραφα. Πιο αναλυτικά, η συνολική αξία των εκδοθέντων εντόκων γραμματίων που βρίσκονται εις χείρας επενδυτών ανερχόταν στο τέλος Απριλίου 2019 σε EGP1,15 τρισ., με περιόδους ωρίμανσης 3 μηνών (γραμμάτια αξίας EGP83,93 δισ.), 6 μηνών (γραμμάτια αξίας EGP205,17 δισ.), 9 μηνών (γραμμάτια αξίας EGP315,17 δισ. και 12 μηνών (γραμμάτια αξίας EGP546,83 δισ.). Η συνολική αξία των ομολόγων σε εγχώριο νόμισμα που βρίσκονται εις χείρας επενδυτών ανερχόταν στο τέλος Απριλίου 2019 σε EGP701,18 δισ., με διαφορετικές περιόδους ωρίμανσης, που φθάνουν έως το έτος 2028 και αποδόσεις που κυμαίνονται μεταξύ 11,4% και 18,75%. Τέλος, σύμφωνα με τα στοιχεία του Υπουργείου Οικονομικών, η συνολική αξία των ομολόγων ξένου νομίσματος που έχουν εκδοθεί από το κράτος και βρίσκονται εις χείρας επενδυτών ανέρχεται σε \$23,1 δισ. –όσον αφορά τα ομόλογα σε δολλάριο- και σε €4 δισ. - όσον αφορά τα ομόλογα σε ευρώ- με περιόδους ωρίμανσης μεταξύ 5 και 30 ετών.

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα αρχών Ιουνίου, το αιγυπτιακό κράτος προγραμματίζει να προβεί στην έκδοση εντόκων γραμματίων και ομολόγων ύψους EGP146,5 δισ. εντός του Ιουνίου, σε συνέχεια εκδόσεων χρεογράφων συνολικής αξίας EGP184 δισ. και EGP148 δισ. κατά τους μήνες Απρίλιο και Μάιο, αντίστοιχα, στο πλαίσιο της προσπάθειας δανεισμού συνολικών κεφαλαίων EGP478,5 δισ. κατά τη διάρκεια του τετάρτου τριμήνου τρέχοντος οικονομικού έτους (2018/19), προς κάλυψη του δημοσιονομικού ελλείμματος.

### **Κατά 11,33% αυξήθηκε τον Απρίλιο 2019 η εγχώρια προσφορά χρήματος (M2)**

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσιοποίησε πρόσφατα η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου (CBE), η εγχώρια προσφορά χρήματος (M2), η οποία περιλαμβάνει το εν κυκλοφορία νόμισμα, συν τις αποταμιευτικές και προθεσμιακές καταθέσεις σε εγχώριο και ξένο νόμισμα, αυξήθηκε στη διάρκεια του Απριλίου 2019 κατά 11,33% σε ετήσια βάση, ανερχόμενη σε EGP3,76 τρισ., έναντι EGP 3,72 τρισ. το Μάρτιο. Επισημαίνεται ότι ο ετήσιος ρυθμός αύξησης της εγχώριας προσφοράς χρήματος βαίνει μειούμενος κατά τους τελευταίους μήνες, πέφτοντας από το 13,3% το Δεκέμβριο 2018, στο 11,95% τον Ιανουάριο, στο 11,55% το Φεβρουάριο και στο 11,38% το Μάρτιο 2019, αντίστοιχα.

## **ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΝΕΑ**

### **Χρηματοδότηση από την IFC εξασφάλισε ο όμιλος Edita**

Όπως ανέφερε στις αρχές Ιουνίου ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, η κορυφαία αιγυπτιακή βιομηχανία παραγωγής σνακ Edita, που ιδρύθηκε πριν από μερικά χρόνια με συνεπενδυτή, τότε, την ελληνική επιχείρηση τροφίμων Chipita, υπέγραψε πρόσφατα συμφωνία με την International Finance Corporation (IFC) του ομίλου της Παγκόσμιας Τράπεζας, για τη λήψη πιστωτικής διευκόλυνσης επταετούς διάρκειας, συνολικού ύψους έως \$30 εκατ. Πιο συγκεκριμένα, ο αιγυπτιακός όμιλος αναμένεται να λάβει άμεσα την πρώτη δόση του σχετικού δανείου, ύψους \$20 εκατ., ενώ θα έχει τη δυνατότητα να επιλέξει σε μεταγενέστερο χρόνο, εάν θα αντλήσει και το υπολειπόμενο ποσόν των \$10 εκατ. Σύμφωνα

με τον επικεφαλής του ομίλου Edita, κ. Berzi, η πιστωτική διευκόλυνση θα χρηματοδοτήσει επενδυτικά σχέδια επέκτασης του ομίλου τόσο στην Αίγυπτο, όσο και στην ευρύτερη περιοχή. Όπως σημείωσαν τα σχετικά οικονομικά δημοσιεύματα, η ανωτέρω συμφωνία με την IFC ήλθε ταυτόχρονα με την –εν εξελίξει– υλοποίηση από τον όμιλο Edita, εκστρατείας παραγωγικής και εμπορικής διείσδυσής του στην αγορά του Μαρόκου. Κατά τον κ. Berzi, «η Edita αισθάνεται περήφανη για τη συνεργασία της με την IFC, όχι τόσο διότι η παρεχόμενη από αυτήν πιστωτική διευκόλυνση θα γίνει υπό ευνοϊκούς όρους, αλλά κυρίως γιατί η παροχή χρηματοδότησης από την IFC προς εμάς συνιστά την ισχυρότερη απόδειξη περί της υγιούς και εύρωστης κατάστασης του ομίλου μας, καθώς και της έγκρισης των εταιρικών μας αξιών από την IFC».

### **Δημιουργία στην Αίγυπτο της μεγαλύτερης ιατρικής πόλης στην Αφρική & τη Μ. Ανατολή**

Σύμφωνα με πρόσφατες δηλώσεις του επικεφαλής της Αναπτυξιακής Αρχής της Badr City, στα βορειοανατολικά περίχωρα του Καΐρου, πλησίον της νέας διοικητικής πρωτεύουσας, το αιγυπτιακό κράτος σχεδιάζει να δημιουργήσει μεγάλο ιατρικό συγκρότημα στην εν λόγω περιοχή, εκτιμώμενου επενδυτικού κόστους EGP20 δισ., το οποίο θα αποτελέσει το μεγαλύτερο του είδους του στην ευρύτερη περιοχή της Αφρικής και της Μ. Ανατολής. Κατά τον επικεφαλής της ως άνω Αρχής, κ. Mandour, ποσοστό 90% των χρηματοδοτικών αναγκών του έργου θα προέλθει από αιγυπτιακές πηγές. Η ιατρική πόλη της Badr City αναμένεται να περιλαμβάνει 13 ειδικευμένα ιατρικά / νοσηλευτικά ιδρύματα δυναμικότητας 2.000 κλινών, εκπαιδευτικό νοσοκομειακό ίδρυμα, καθώς και υπερσύγχρονες βοηθητικές εγκαταστάσεις και υποδομές. Όπως ανέφερε σχετικά ο οικονομικός Τύπος, η ιατρική πόλη πρόκειται να δημιουργηθεί σε επιφάνεια 109 feddans (1 feddan = 4.200 τετρ. μέτρα), και η λειτουργία της αναμένεται να ξεκινήσει 30 μήνες έπειτα από την εκκίνηση των κατασκευαστικών εργασιών. Σύμφωνα με τα σχετικά δημοσιεύματα, η κατασκευή της ιατρικής πόλης αναμένεται να έχει ολοκληρωθεί πλήρως εντός περιόδου πενταετίας από την έναρξη των εργασιών, ενώ, ιδιαίτερα στα πρώτα χρόνια της λειτουργίας της, πρόκειται να αντληθεί συνδρομή και τεχνογνωσία από ομίλους του εξωτερικού, με σκοπό την αρτιότερη λειτουργία αυτής.

### **ΕΝΕΡΓΕΙΑ**

#### **Το αιγυπτιακό κράτος βαίνει προς ολοκλήρωση οικονομικής συμφωνίας με τον όμιλο Siemens Gamesa για έργα εγκατάστασης αιολικών πάρκων**

Σύμφωνα με πηγές του αιγυπτιακού Υπουργείου Ηλεκτρισμού, το αιγυπτιακό κράτος και ο γερμανο-ισπανικός όμιλος ανανεώσιμων πηγών ενέργειας Siemens Gamesa βαίνουν προς ολοκλήρωση των διαπραγματεύσεών τους για τους οικονομικούς όρους των έργων εγκατάστασης 12 αιολικών πάρκων ανά τη χώρα, συνολικής παραγωγικής δυναμικότητας 2 GW και εκτιμώμενου επενδυτικού κόστους €2 δισ. Σημειώνεται ότι το πρόγραμμα δημιουργίας αιολικών πάρκων στην Αίγυπτο από τη Siemens είχε συμφωνηθεί στο πλαίσιο της μεγάλης διεθνούς οικονομικής-επενδυτικής διάσκεψης του Sharm El Sheikh στο τέλος του 2015 και εντάσσεται στη σύμβαση του γερμανικού ομίλου με το αιγυπτιακό κράτος για επέκταση του ενεργειακού δυναμικού της χώρας κατά 16,4 GW, που περιελάμβανε επίσης την –ήδη ολοκληρωθείσα– κατασκευή 3 μεγάλων θερμοηλεκτρικών μονάδων συνδυασμένου κύκλου με βάση το αέριο, συνολικής δυναμικότητας 14,4 GW, στις περιοχές Beni Suef, Burullus και νέας διοικητικής πρωτεύουσας.

Οι σχετικές διαπραγματεύσεις μεταξύ της αιγυπτιακής κρατικής εταιρείας διανομής ηλεκτρικής ενέργειας (EETC) και του γερμανο-ισπανικού ομίλου βρίσκονται σε εξέλιξη εδώ και πάνω από 2 χρόνια, με βασικό αντικείμενο διαφωνιών το ύψος της τιμής στην οποία θα πωλείται η παραγόμενη ηλεκτρική ενέργεια στο κράτος, αλλά επίσης και με αρκετές εκκρεμείς νομικές και τεχνικές λεπτομέρειες των επενδυτικών έργων, τα οποία, σύμφωνα με πηγές του Υπουργείου Ηλεκτρισμού, θα υλοποιηθούν επί τη βάση σχήματος “Build-Operate-Own” (BOO). Σύμφωνα με τα σχετικά οικονομικά δημοσιεύματα, η υπό ολοκλήρωση συμφωνία μεταξύ Υπουργείου Ηλεκτρισμού και ομίλου Siemens Gamesa –η

οποία θα πρέπει να λάβει έγκριση από το υπουργικό συμβούλιο- προβλέπει τιμές διάθεσης της παραγόμενης ηλεκτρικής ενέργειας στο κράτος, μεταξύ 3,2 και 3,4 σεντς ανά κιλοβατώρα.

### **Ο ισραηλινός όμιλος Delek Drilling προσδοκά εκκίνηση των παραδόσεων φ/α στην Αίγυπτο ως το τέλος Ιουνίου**

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, ο αναπληρωτής διευθύνων σύμβουλος του ισραηλινού πετρελαϊκού ομίλου Delek Drilling, κ. Gvura, δήλωσε πολύ πρόσφατα ότι προσδοκά πως οι παραδόσεις ισραηλινού φυσικού αερίου στην Αίγυπτο πρόκειται να ξεκινήσουν ως το τέλος Ιουνίου, χαρακτηρίζοντας ταυτόχρονα τις σχετικές αιγυπτιο-ισραηλινές συμφωνίες ως τις σημαντικότερες από την εποχή της σύναψης της διμερούς ειρηνευτικής συμφωνίας το 1979. Σύμφωνα με τον κ. Gvura, η Delek συνεχίζει τους τεχνικούς ελέγχους επί του αγωγού EMG που θα μεταφέρει το ισραηλινό φυσικό αέριο από τα κοιτάσματα Tamar και Leviathan στην Αίγυπτο, ευρισκόμενη εντός του σχετικού χρονοδιαγράμματος.

Σημειώνεται ότι το Φεβρουάριο 2018, οι εταίροι των ανωτέρω ισραηλινών κοιτασμάτων, ισραηλινή Delek Drilling και αμερικανική Noble Energy, είχαν υπογράψει δύο συμφωνίες για την πώληση αερίου στην εταιρεία Dolphinus Holdings της Αιγύπτου, αξίας \$15 δισ. σε χρονικό ορίζοντα δεκαετίας. Περαιτέρω, το Σεπτέμβριο 2018, οι δύο ως άνω όμιλοι υπέγραψαν συμφωνία με τον Αιγύπτιο εταίρο τους East Gas Company (EGC) -θυγατρική εταιρεία της κρατικής EGAS με αντικείμενο τη μεταφορά φυσικού αερίου- για την απόκτηση μεριδίου 39% στην εταιρεία που διαχειρίζεται τον αγωγό East Mediterranean Gas (EMG), μήκους 90 χλμ., ο οποίος ξεκινά από το Ισραήλ (Ashkelon) και φθάνει στη βόρεια Χερσόνησο του Σινά (Al Arish) υποθαλάσσια, ενώ από εκεί συνεχίζει ως υπέργειος αγωγός έως την περιοχή του Πορτ Σαΐντ.

## **ΕΜΠΟΡΙΟ**

### **Το Υπ. Οικονομικών διατηρεί την τελωνειακή ισοτιμία στις 16 λίρες / δολλάριο για τον Ιούνιο**

Στις αρχές Ιουνίου, διαψεύδοντας τις περί του αντιθέτου προσδοκίες, το αιγυπτιακό Υπουργείο Οικονομικών διατήρησε την τελωνειακή ισοτιμία της λίρας προς το δολλάριο, όσον αφορά τις εισαγωγές βασικών αγαθών, στις 16 λίρες ανά δολλάριο, για τη διάρκεια του τρέχοντος μηνός. Σημειώνεται ότι στο τέλος Μαΐου ο εγχώριος οικονομικός Τύπος είχε αναφερθεί σε πρόθεση του Υπουργείου Οικονομικών να μειώσει την τελωνειακή ισοτιμία της λίρας στις 15 λίρες ανά δολλάριο, λόγω της πρόσφατης ανατίμησης του αιγυπτιακού νομίσματος. Παράλληλα, το Υπουργείο προσδιόρισε την κυμαινόμενη ισοτιμία για τις εισαγωγές μη βασικών αγαθών, με βάση την επίσημη ισοτιμία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), που ανερχόταν στις 16,86 λίρες ανά δολλάριο στις 30/5 (τιμή πώλησης).

### **Μείωση των εγχώριων πωλήσεων οχημάτων το 1<sup>ο</sup> τετράμηνο 2019**

Σύμφωνα με νεότερα στοιχεία του αιγυπτιακού συνδέσμου αυτοκινητοβιομηχανίας (Automotive Information Council-AMIC), οι εγχώριες πωλήσεις οχημάτων εμφανίστηκαν στη διάρκεια του πρώτου τετραμήνου τρέχοντος έτους μειωμένες κατά 5% σε ετήσια βάση, στο επίπεδο των 46.589 μονάδων, έναντι 49.062 μονάδων την αντίστοιχη περίοδο του 2018. Πιο αναλυτικά, οι πωλήσεις επιβατικών αυτοκινήτων μειώθηκαν κατά 10% σε ετήσια βάση στις 31.349 μονάδες, ενώ αντιθέτως οι πωλήσεις λεωφορείων αυξήθηκαν κατά 8% σε ετήσια βάση και ανήλθαν σε 4.504 μονάδες.

## **ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ**

### **Έναρξη απ' ευθείας πτήσεων της Air Serbia προς το Κάιρο**

Σύμφωνα με εγχώρια οικονομικά δημοσιεύματα, ο εθνικός αερομεταφορέας της Σερβίας, Air Serbia, από τις αρχές Ιουνίου ενεργοποιεί απ' ευθείας αεροπορική σύνδεση μεταξύ της σερβικής πρωτεύουσας, του Βελιγραδίου, και του Καΐρου. Σύμφωνα με σχετικές δηλώσεις του Σέρβου Υπουργού Εμπορίου, Τουρισμού & Τηλεπικοινωνιών κ. Ljajic, η θέση σε

λειτουργία της εν λόγω απ' ευθείας αεροπορικής σύνδεσης αναμένεται να δώσει ώθηση τόσο στις μετακινήσεις επιβατών, όσο και στη διακίνηση εμπορευμάτων μεταξύ των δύο χωρών. Τα αιγυπτιακά δημοσιεύματα ανέφεραν ότι το Κάιρο θα αποτελέσει το μοναδικό αφρικανικό προορισμό –ή ενδιάμεσο σταθμό- για τις πτήσεις της Air Serbia, ενώ ταυτόχρονα το Βελιγράδι θα είναι η μοναδική πόλη στα Δυτικά Βαλκάνια που θα διαθέτει απ' ευθείας πτήσεις προς την αιγυπτιακή πρωτεύουσα.

Σημειώνεται ότι νωρίτερα, στη διάρκεια του 2018, ο σερβικός αερομεταφορέας είχε επανεκκινήσει τις πτήσεις του charter προς τα αιγυπτιακά θέρετρα Hurghada και Sharm El Sheikh.

### **Υπογραφή μνημονίου συνεργασίας στον τουριστικό τομέα, μεταξύ Αιγύπτου & Βουλγαρίας**

Στις 30/5, η Αιγύπτια Υπουργός Τουρισμού κα Al-Mashat και η Βουλγάρα ομόλογός της κα Angelkova, υπέγραψαν στη βουλγαρική πόλη Burgas μνημόνιο συνεργασίας στον τομέα του τουρισμού. Σύμφωνα με σχετικό ανακοινωθέν που εξέδωσε το αιγυπτιακό Υπουργείο Τουρισμού, το εν λόγω μνημόνιο περιλαμβάνει προβλέψεις για ανάπτυξη διμερών συνεργασιών και κοινών τουριστικών προϊόντων, με ιδιαίτερη επικέντρωση στους τομείς πολιτιστικού, φεστιβαλικού, θαλάσσιου και γαστρονομικού τουρισμού. Ο αιγυπτιακός Τύπος επισήμανε ότι η κα Al-Mashat ζήτησε από την ομόλογό της την άρση ορισμένων –ακόμη ισχυουσών σήμερα- αρνητικών ταξιδιωτικών οδηγιών της Βουλγαρίας προς τους πολίτες της, αναφορικά με επικινδυνότητα συγκεκριμένων τουριστικών περιοχών της Αιγύπτου, όπως η Ερυθρά Θάλασσα και το Λούξορ.

Οι δύο Υπουργοί συζήτησαν εξάλλου τις προοπτικές ανταλλαγής επίσημων επισκέψεων, αλλά και εκατέρωθεν συμμετοχών σε διεθνείς εκθέσεις ή εμπορικές εκδηλώσεις του τουριστικού κλάδου, ενώ συμφώνησαν επίσης την ανταλλαγή τεχνογνωσίας, με στόχο την ενίσχυση των τουριστικών ροών μεταξύ των δύο χωρών. Κατά τον οικονομικό Τύπο, η Βουλγάρα Υπουργός Τουρισμού αναμένεται να επισκεφθεί την Αίγυπτο τον προσεχή Οκτώβριο, επικεφαλής επιχειρηματικής αποστολής του βουλγαρικού τουριστικού κλάδου. Επιπλέον, όπως δήλωσε η κα Angelkova, μεταξύ των δύο πλευρών συζητείται η αδελφοποίηση της Αλεξάνδρειας με το Burgas, με στόχο την προώθηση των εκατέρωθεν τουριστικών ροών.

### **Εκκίνηση τουριστικής διαφημιστικής καμπάνιας στις χώρες του Κόλπου**

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα αρχών Ιουνίου, το αιγυπτιακό Υπουργείο Τουρισμού ξεκίνησε πρόσφατα θερινή τουριστική διαφημιστική εκστρατεία στη Σ. Αραβία, το Κουβέιτ και τα ΗΑΕ, με στόχο την προσέλκυση πρόσθετων τουριστικών ρευμάτων από τις εν λόγω χώρες. Κατά τον οικονομικό Τύπο, η εν λόγω νέα αιγυπτιακή διαφημιστική εκστρατεία περιλαμβάνει τόσο υπαίθριες καταχωρήσεις με χρήση διαφημιστικών πινακίδων, όσο και τηλεοπτικές διαφημίσεις “primetime”, αλλά και διαδικτυακές διαφημιστικές καταχωρήσεις.